
БРОЙ 132 Русчукъ 26 Мяй 1884. ГОДИНА У-

Излиза три пъти въ седмицата 
всЪки:

Зторникъ, Четвьртънъ 
и Съббота.

ЦЪНА :
За година 20 лена сребърни 
г шесть меспцч 12 лева ср. 
» ТР» - ,
Единъ брой 20 стотинки. поттако-литшттнъ в^стникъ.

Сичко което са отнася до вестника 

надписва са иаправо до

Т. X. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма не са приематъ 
Ржкописи назадъ се певрьщатъ.

За Обявления се заплаща:
За всЪки рЪдъ нръвъ пжтъ 20 ст.
За „ „ вторий „ 10 ст.

Русее, 25 Май 1884 год

ВЪстпикъ „ СрЪдецъ “, който 
много ПЖ.ТИ обича да изопачава 
слчщностьта на работитЪ и да 
ги представя тъй, както пона
сята па неговитЪ патрони, въ 
19-йси брой като споменува нгЪщо 
за нашата уводна статия, поме
стена въ 127 брой па вестника 
ни, казва че сме казало въ спо- 
мепжтата си статия, какво бив- 
шийта подпредсЬдатель на Соф. 
А и пол. Сждъ и ПОС.ГБ пазначенъ 
предсЪдатель на Силистренски® 
Окржженъ еждъ, г-нъ Пванъ 
Атанасови,, билъ отчиеленъ. Ний 
такова шЬщо не сми казали. Въ 
нашата статия е казано: „като 
почнете отъ отчислението на Ва- 
силия Радославова до уволнение
то па Ивана Атанасова по соб- 
ственио желание.........“ Тогава
защо изопачава работитР мини ■ 
стерский вЪстпикъ, или съ това 
мисли, че кой знае каква услу
га прави па патровитЪ си? 0- 
свЪнь това, при всичко, че пие 
когато писахме споменатата си 
статия, не сме пито помислило, 
пито споменале нЪщо за консер
ватори или либерали, за пивни
ци, тракийци, македонци и бес- 
сарабци; виждаме, че наший Со
фийски събрата, иска да оправ
дае премЪстяпието или уволне
нието на Атанасова, защото билъ 
бессарабецъ ! И тая добра логи
ка! Хубава послЪдователвость! 
Ако Атапаеовъ е премЪстеяъ или 
уволненъ, защото билъ бессара
бецъ, тогава защо всЪкой депь 
се назначавате, по еждебпото вЪ- 
домство Тракийци, а най-вече 
Македонци, откакъ г. Иомяновъ 
е станалъ министръ па Право
съдието ? ГдгЬ остана проповЪдь - 
та па „СрЪдецъ“ за съединение
то? Ние всички, и мизийци, и 
тракийци, и македонци, и бесеа- 
рабци, сме Българе, — братия 
еднокръвни, и по езикъ, и по 
вЪра, — а само политически раз
делени, следователно не трЪбва 
за частни и лични каприции да 
се гонимъ и да се ненавиждаме, 
папротпвъ, ние трЪбва да се ста- 
раемъ взаимно за по-скорошното 
ни съединение, а до гдЪто стане 
то, да уягчаваме свьрзкитЪ, кои
то пи свьрзатъ душевно и нрав
ствен но. Ако е работата да се 
говори каквото и да било, само 
и само да се пападатъ и хулята 
лично хора, каквото е почпалъ 
„СрЪдецъ“, комуто се иска да 
мипува за положителенъ оргапъ, 
пие не можемъ освЪнь да се про- 
изнесемъ по-благоприятно за бес- 
сарабцитЪ,които сж оставиле чуж
дото владичество и сл; се вт,р- 
иале па прадЪдовитЪ си огнища, 
отколкото за македонцитЪ, а за 
тракийцитЪ пема и да спомену
ваме, защото тЪ сж, които пай- 
папрЪдъ повдигнаха знамето за 
освобождението ни, тЪ сж, кои
то пай-много бидоха клапи, бЪ- 
сени, затваряни и па заточение 
испращапи и тЪхнитЪ градове и 

села елх опустошавани. Макари 
и да се нахождатъ между Бес- 
сарабцитЪ нЪкои личности, кои
то заслужватъ презрЪпис и кои
то се презиратъ даже и отъ са- 
митЪ тЪхии познайници, по въ 
всЪко отношение тЪ стотжтъ мно
го по-високо отъ македонцитЪ ; 
тЪ не по-малко са помагало и 
участвувале въ разпитЪ пред
приемания за освобождението ни; 
не можемъ да откажемъ и дс- 
брииитЪ, които ни са сторили, 
като много мизийски и тракий
ски, а може би и македонски Бъл
гари са поддържане въ централ
ното си училище у Болградъ и 
пр. и пр. А македонцитЪ какво 
са иаправиле за народното ни 
възражда вие? Нищо и нищо. Мо
же да ни кажжтъ, че обстоятел
ствата имъ не позволявало за 
това, защото биле смЪсени съ 
Турци или по други нЪкои при
чини. ДобрЪ. Но въ Мизия, въ 
Тракия по-малко Турци ли има
ше отколкото въ Македония ? У- 
словията за всичкитЪ турски раи 
прЪди 20 — 30 години не бЪха 
ли все еднакви ? МакедонцитЪ са 
хора, които глЪдатъ и пазьжтъ 
само частпитЪ си интереси; тЪ 
не леката да знатжтъ за нищо 
общо; па македонцитЪ дайте па
ри и тЪ всичко ставатъ ?— ку- 
цовласи, грьци, арнаутп, бълга
ре; — безъ пари нищо не. вьр- 
пгатъ. И тЪ си сж го казале: 
„дайте пи пари, да се сторпмъ 
бугари“. Ако не бЪхж мизий- 
скитЪ и тракийскитЪ българи 
преди освобождението да се по- 
стараъъта за отварянието па у- 
чилища въ Македония, както и 
Цариградска Македонска Дружи
на, съставена отъ тракийски и 
мизийски българи, а така сжщо 
и други нЪкои общества, и до
сега още македонцитЪ щЪхж 
да киснатъ въ невЪжеството и 
пито щЪхж иакъ да се казватъ, 
че са бугари. ТЪ нищо не сж 
направиле по своя инициатива, 
а всичко по побуждепие отъ пасъ 
както и сега даже още, както у- 
вЬряватъ, екзархията имъ под- 
държала нЪкои училища, при 
всичко, че и пейиИгЪ срЪдства 
са оскудпи. Ето защо ние каз
ваме, че по-благоприятно пред
почитаме да се произнесемъ за 
бессарабцитЪ, отъ колкото за ма- 
ксдогщитЪ. 1\»олкото са касае о- 
оаче до Фамозння подлистиикъ 
на «Отечество“, пнеапъ отъ г. А- 
га н а сова, за конто подлистиикъ 
споменува „СрЪдецъ“, ние тога
ва само можемъ да вземемъ въ 
внимание названията на наший 
събрата, когато той не съ голи 
думи, но съ ч>акти опровьргас 
писаното въ казанпий подлист- 
никъ. При разисквапието па как- 
внто и да са въпроси, вЪстнн- 
каритЪ трЪбва да стшжтъ на 
висотата па положението си ; тЪ 
трйба да сж безпристрастни и 
да даватъ такава душевна, прив
ет вения храна па читатслитЪ си 

а не да пълшжтъ вЪсгпицитЪ 
си съ хули и псувни противъ как- 
вию и да са личности, както 
върши „СрЪдецъ“. Каква полза 
за читателитЪ отъ обнародвап- 
ний въ 18 ор. на тоя вЪстпикъ 
подлистиикъ, въ който се напа
да нЪкой си Ризовъ, ужь като 
редакторъ па в. „Търи. Консти
туция“, види се, иакъ отъ нЪ
кой нЪговъ приятели? За лоша- 
витЪ, нечестнитЪ и злоупотрЪ- 
бителптЪ има еждилища, за та- 
кйва не трЪбва да се пише въ 
печата и вЪстницитЪ не трЪбва 
да. си пълшжтъ стълповетЪ съ 
лични II каприциозии расправии 
и гнусни нападения, а по нЪ- 
кога и вредителни, какъвто е 
споменжтий подлистиикъ за Ви
зова. Щомъ се прочете тоя под- 
листникъ въ Турция, безъ съм- 
нЪние тамъ ще си помиелтжтъ, 
че нашето правителство поддър
жа нЪкаква-си пропаганда въ 
Македония и съ такива глупави 
и необмислени постжпки, вмЪсто 
да пишемъ вЪжди, вадимъ очи. 
Но нема какво да се прави. На 
„СрЪдецъ програмната е, види 
се, само да хули и клевети хо
рата, когато задачата на единъ 
вЪстпикъ не е тая; задачата на 
вЪстпикаритЪ е висока и благо- 
Р'1.:.па, но мипистерскт'! вЪст- 
никъ другояче я разбира...!

ХТИСТО БОТЕВЪ
На утрЬпшип деиь, 20 Май, умрЬ преди осемь 

години, херойтъ па Радецкп, поетътъ, революцп 
оиерпий списателъ Христо Ботевъ, родоиъ отъ 
Калоферъ.

Това се случи така:
Когато препукаха черешовите топове около 

Панагюрище п Копривщица, на 20 Априлий, ед- 
валъ с.гГ.дъ 25 деча се получиха известия за 
това важно приключение въ лагерьтъ на нашита 
емигранти пзъ Ромжнип. Въ прочутий хотелъ 
<Трансилвания’, свърталището иа хжпювитЬ, въ 
Букурещъ, се' четяха такива известил, че цЪла 
България е въстанала, 50,000 души юнаци кръ
стосвай. по Стара Планина. II трЬппаха тогава 
всичкитЪ избйгпалн въ тая свободна земя паши 
младежи, поискаха тЪ, ако е възможно, още сж- 
щнп депь, да прицапатъ м.г.тпий Дунавъ, да ся 
прптекатъ па помощь на своитЬ въстанали бра
тия. Разбира се, че распаленитЬ глави потракаха 
пай-паир1>дъ вратата иа старнтТ. войводи, па 
Папаното, па хвьрковатий Тотю и други, които 
требваше да ги поведатъ. Пьрвий отъ тЬхъ по
пска организирана войска, а вторпятъ предложи 
да му се гарантира семейството съ 1,000 напо- 
леона, нТ.ща решително невъзможни. .Нови прЬ- 
мепа—пови хора’ каза редактирътъ па в. .Знаме’, 
Хр. Ботевъ, и захвърли па страна перото.—Който 
желае да умрТ. за свободата на своятъ народъ, 
то пека върви подиря ми, изговори той и обяви 
себТ. си за войвода.

Сутрииьта па 17-ип Май, австрийски!) нара- 
ходъ .Радецкп’, приемаше отъ Гюргевската скели 
никакви си брашовски сандъци, ужт. съ стока, а 
въ същности пълни съ белгийски шишеиета. ПослЬ 
няколко минути, редакторътъ па в. „Знаме“, 
крачеше к.г.мъ нходътъ па с.жщий параходъ, при- 
дружепъ отъ нЬколко х.ъшове и отъ всичката 
влашка полиция, па която 61; добрТ. извЬстенъ. 
— По-скоро се пребирайте, Домпо Ботевъ, до като 
не се е дигнала врявата’, шепнеща на ухото му 
Гюргевский спмпатичепъ полицмейстеръ, [ЮНЕСКО. 
Параходътъ иотЬгли па горТ. по Дупавътъ, като 
се спираше предъ градоветй: Русчукъ, Сви- 
щовъ, Никоцолъ, Ряхово, Пикетъ и Зимнпчъ. 
Отъ послТ.днитй два града, така сжщо влЪзе 
дружина, преоблечена съ градинарски дрехи, 
така щото числото па четата възлизаше вече па

180 души. Сжщий деиь, падпечеръ, Ботевъ поз
драви тия последните, върху кувертата на па
раходътъ, съ сабля въ ржката и съ синь-зеленъ 
шарфь, прЬзъ рамо, знакове, които го отличаваха 
за войвода. .Да живей България! Да живей 
Ботевъ войвода!’ извикаха 180 гърла и смък
наха отъ гърбътъ си скъсаните градинарски а- 
бички, подъ които блесна Хжшовската форма и 
прйпасанптЬ револвери. . . .

II се подигпа тогава цЬла революция въ не- 
прпкосповепната ограда па Австро-Маджарский 
параходъ. Смелата команда па войводата и не
говото тържествени)) излизане при публиката, 
смути всичко малодушно и страхливо. Надутите 
турски бипбашии — пжтпици въ параходътъ — 
колепичаха предъ героятъ и позорно подаваха 
своите златни часовници и брилияптепи пръстени, 
като го молиха за пощада ; тЬхнитй белолики 
хапжмки се намериха подъ массата ; неколкото 
български търговци, малодушни базергяне, хора 
отъ коммерческпй свЪтъ, стиснаха своите чанти, 
да не се досегни 1гЬкой до златпитЬ имъ иапо- 
леони, а т!> сжщите изгубиха ума и дума, като 

се бояха, че и тЬхъ ще зематъ за ратници ; най- 
после, гордпятъ немски капитапъ, надъ главата 
на когото се развяваше бйло-чьрвепата маджарска 
корона, не преклони глава отъ единъ нжть. Той 
поиска да се въспротиви, понеже незнаеше, какво 
нещо е български хжшь.—Предай командата на 
парахода сп па моя другарь попъ Катрафилова, 
ако искашъ да не търсимь смЬтка за вашата 
немска подлость на параходътъ .Германия’, въ 
1867 година’, каза Ботевъ на капитанинътъ.— 
’Кажи па тЬхиа милости (па турските офицери).

I да си скрпятъ часовниците, защого пие не сме . 
хайдути, каза той на офицерипътъ си Войновски. 
който распоръждаше съ тишината въ параходътъ.

После малко, Ботевъ беше господари на .Ра
децкп’. Зеленото атлазено знаме, съ българския 
левъ се развяваше заедно съ Австрийското. Четата

I пзлЪзе па Козлодуй и се опжти къиъ балканътъ. 
Тоя депь имаше твърда малки збивания съ чер
кезите. На 18 Май, вторпикъ, стана голЪма 
битка при Баниска, въ която падна убитъ и бай- 
рактарътъ Куруто, родомъ отъ Ески Джумая. На 
19-ий четата застана въ ВратчанскитЬ лозя на

’ местото Впслецъ. Вратчапи, които ббха писали
| писмо до момчетата вт, Ромжппя, че ако преми

нати Дупавътъ, ще ги посрещпатъ съ кола, — 
ни едппъ пе е» подаде, да даде попе капка води
ца па изнурените момчета. На 20 Май, цЬлъ депь 
битка, отъ сутрЬньта до вКчерьта, не само съ 
черкези и башибозуци, нъ и съ редовна войска. 
Четата беше заградена отъ четиртехъ страни, 
гладна и жедпа. Поразително отчаяние владееше 
нзъ между всичките момчета, защото въ расто- 
впие на четире деня, само двама души българи 
сс присъединиха съ ратниците. Войводата сто
еше въ една овчарска колиба, умислепъ и обез
куражени, а нЬколко овчари надничаха изъ вра
тата и си искаха парите за закланите ягнета, 
като наричаха дружината, хайдушка. Кжсно ве
черите часа по 12 Ботевъ се съветваше съ не
волно души отъ дружината при една скала, какво 
требва да се прави. Въ долината стана нКкакъвъ 
сп шуми и ш.ргавий войвода се надигна да види 
що е. Въ това врЬме пукна пушка отъ другата 
страна иа усоито и той се залови сь двете си 
ржцЬ за гърдите, 1'дЬго го беше ударили кру- 
шумьтъ. II рухна тогава па земяга наший вой
вода съ очитЬ на торб. Той попска да каже нещо, 
но язнкътъ му неможа да се преобърне, очите му 
се палиха съ сълзи и така сп останаха отворени, 
а крьвьта бликна вече иа вънъ. Офицерипътъ 
Войновски и Георги Апостолови се приближиха 
до него да му зематъ корресионденцията, шарфа 
и оржжието, Никой други отъ дружината не можи 
да го види-

Така умре редакторътъ па в. .Знаме’, геро
ятъ отъ ,1’адецки’. Гордото и непокорно онова 
чело, което беше въ борба съ тираните по всич- 
киятъ свети, скоро се покри съ студепъ ноти и 
остави само тукъ-тамъ нЬколко бръчки, които 
показваха, че борбата е още въ начало............

Пека всЬкий Българипъ, кой го прочете насто
ящите рЬдовце, каже: Вечна му напит.! Въ 
разстояние па оссмь години, за наший народеиъ 
херой не се ставали, ни панихиди, ни парастаси. 
ни пжкъ какво-годЬ друго веков въспомииаиие, 
като че иародъть, за който се е той борилъ, 
не сжществува вече 1...........

(Изъ записките па 3. Стояновь).

---------- -------------------------------------------
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ЩО СЕ ВЬРШИ въ вълдаия.

(Продължение).

Въ с-Ьверна България за сега съ не- 
увХрима народна сила видно растндтъ и 
расилтъ дружинитЬ. Три п*ти вече имаше 
наборъ и два пжти готовитЪ и добрЬ обу- 
чевниП солдати, до н-Ькога, за до вр-Ьме, 
отидох* въ безсрочни отоускъ. . .

Нашата администрация везд'Ь е смйнена съ 
българска; губерваторитЬ сж българи, окржж- 
нитЪ началници — българи, чиновниците ■ 
българи. Кои еж тЬ;и? где ммъ е харак
теристиката ? кой съобщи за техъ повече 
или по-малко верни сведения ? Но вие ще 
кажете, что намъ за дело за тезь българ
ски деятели? та нима ние, за да ги създа- 
демъ не изгубихме повече отъ 300,000 ду
ши, не праснахме милиарди и не прйка- 
карваме сега народна нищета и финансова 
неуредица ?’

Иаиъ се е случвало да указваме това 
странно явление — съвс-Ьмъ малкото знание 
славянството, даже до безкрайяость малко 
сме се интересували да узнаемъ нещо си 
за него и въ самото това време, когато 
везде и всячески се тълкуваше за нашето 
славянско «призвание8 и пр. Съ що и да 
се не обясняваше това явление — съ не- 
развитостьта ли, отъ която е массата на 
нашето общество, и при която то (обществото) 
се задоволяваше само съ едно глаголствува- 
ние; съ това ли, че славянский въпросъ, 
при всичкото наше за него «призвание8, 
не беше все ■— пакъ главенъ въпросъ за 
русското общество, което много по-вече се 
вълнуваше отъ собственните си забъркани 
дела; или на кояець съ това ли, че въ- 
просътъ не се постави така, щото пълното 
и искренно въ него участие на обществото 
да бе възможно, нещо което и беше логи 
ческото противоречие между нашата вънкашна 
— политическа роль, и внжтрешнето поло
жение на обществото, — но то се отзова 
твърде вредно на самий ходъ на делото, 
за това, че незнанието страната и народа 
пораждаше много недоразумения и погрешни. 
Ако вече това невнимание къмъ сериозний 
въпросъ, който историята изваждаше на сце
ната, — затьнвяваше ролята ни «старши 
братя и освободители, то още по-въииюще 
противоречие на така гърмко провъзглашае- 
мото «призвание’ бйх* приемите, съ ка- 
квито се явих* въ България мнозина рус- 
ски деятели. Г. Немировичъ — Данченко 
привежда въ книгата си редь отъ удивителни 
примери на вашето неразбирание характера 
и добрите стремления на българский народъ, 
и редъ примери отъ това, какъ на българ 
ската почва по най дивъ начивъ сж били 
применявани нашите административни рус- 
сии обичаи.

Авторъгь верно подбележва страстьта ни 
да обобщаваме, и даваме отъ ■ векакъвъ си 
едничькъ фактъ общи заключения. «За на
ший корреспондентинъ или туристъ е доста
тъчно да бжде отъ некой си лихъ бъл- 
гаривъ измамевъ невакъ си въ броението 
на до една бумажна рубла, за да напише 
за сто такива всевъзможни укори върху 
целий народъ. Нема съмнение, че отъ по
добни источници се распространявахж въ 
васъ много не лепи сжждеция за българский 
вародъ. Не по основателни бт,х* данните, 
отъ които се съставляваше въ печата ни 
мнението за положението на българските 
партии, за характера и стремленията имъ. 
Авторътъ съ негодование говори за тези 
обвинения, каквито се правях* по васъ 
противъ българската либерална партия, нро- 
тивъ това поколение, което много отдавна 
преди войната, напрегаше усилията си за 
нравственното и материално освобождение на 
своята родина.

«Въобще въ васъ — говори авторътъ — 
за българската младежъ и българските у 
чреждения иижтъ най странно и най-погрешно 
понятие. Впрочем'!, по правилно ще бжде. 
ако каж*, че за последните ние нЬмаме 
никакво понятие. Даже конституцията на 
княжеството, за отмената на която толкова

министерството, жаленъ му спомене, се из 
бираше отъ Княза Александра; азъ внима
телно следихъ за деятелностьта на партиите 
въ младото господарство и но съвест ь сьмъ 
дълженъ да каж*, че нищо, п-добно на из 
мислюванията и клеветите на нашите Со
фийски корреспонденти въ дейстяигелность 
вемвше. Безсъвестностьта имъ бе дошла до 
тамъ, че не само изопачавах* събитията, 
но ги измислювахч. Вейкаквата подлостя
беше добра, стига само да служеше тя на 
Бурмова, Грекова, Балабанова. . . А за как 
во е тази игра именно съ русската пресса ? 
Твърде е просто — никаква друга пресса 
не се ползува сь такава сила и влияние 
въ България, какго нашата. Тя тамъ нЬ 
кога създава репутации, чр-Ьзъ нея бидоха 
оказани въ време на войната действителни 
услуги на страната, сега пакъ чрб.тъ нея 
се прокарвагъ въ българското общество раз- 
вращающите начала на обскурантизма и на 
недоверието къмъ ио добрите хора отъ на
рода8.

Авторътъ намира въ България само две 
партии. Едната на бившето консервативно 
министерство, която подържа преданията чор 
баджийски и другата истинно патриотическата, 
състояща отъ массата на новите образова
ни хора : селските учители, младите свещен 
нвци, докторите, писателите въспитанници на 
РусекитЬ и Австрийски университети. «Това 
е говори авторътъ — честната, въодушевена 
съ преданность къмъ родината и /съ пламен 
на пера въ нейното б*Д*ще младежъ, гази 
сжщата младежъ, която но доносите на чор
баджиите въ турското време бйсяхж, обез
главяваха., моряха» въ тъмницата и заточа 
вахат въ Диарбекиръ, тъзи гащата младежъ, 
която, спасайки се изь подъ ножа, за сво
ята преданность къмъ родината, Йде чьрний 
хлебъ на изгнаничеството цели десетъки го
дини до войната ... Въ време на войната 
тя умираше въ българските дружини, слу
жеше за преводачи (тълмачи) и проводници 
на нашите войски, облекчаваше нашата 
гражданска власть въ управлението на стра
ната, жьртвуваше нари и устройваше по
мощи за ранените До войната тя подържеше, 
въ България пламакътъ на народните въз 
стания. Когато войната се свърши, когато 
нашата администрация се смени съ мВстви 
управления, опозорената, подлата, жадната н 
враждебната на народа партия чорбаджийска 
пакъ излезе напрЪдъ и поиска властьта за 
себе си. Каква борба требваше да пламне 
между тези елементи, то се разбора. 31

I нещастие, за личенъ секретаря при кпязъ 
■ Александра се падна некой си Стоиловъ. 
. Той принадлежи, по своите свьрзки и сим

патии, на чорбаджиите!! . Когато тжзи нар
I тия действително достигна властьта,—«кон 

ституцията още въ самото начало биде на
рушена. честнигВ чиновници бВха сменени 
съ продажна смВть (буклукъ); за предста- 
тели на страната бидоха назначени хора, като 
Евлогия Георгиева въ Буку-рещъ; Евлогий, 
който тъй е ненавистенъ за народа, щото 
едва ли му е билъ нВкога си така нена
вистенъ какъвъ и даетурекий изувВръ. Госпо 
дата които присвоиха парите на комитетите по 
освобожд-нието, заняха места но финансовите 
длъжности; чорбаджиите, конто предлагаха да се 
истребятъ руските отряди, разумВва се за добро 
възнаграждение отъ турцитВ, бидоха повя 
кани за кормилото . . . къмъ услугите на 
тези господа се явяваш', всичко — пари, 
власть па даже и редакциите на руските 
газети, които гостоприемно откриваха своите 
стълповс на карреспоид-нтитЬ, подкупени за 
добри канцеларски дължноеги отъ тази партия.

„Его българските консерватори и българ
ските нихилисти. До колко имъ съответ- 
с.вуватч» т-йзи определения, прбдоставямъ на 
читателя да гищ, Щ* повторш. само, че 
вие съ своите наежекув&я и полицейски 
съвети, оказахме лопива услуга на страна
та, па която но добрите умове това, ргзу 

| мека се ще забравата» заради великите дела, 
■ извьршенпи за нея (страната) отъ руский 
1 народ-ь.

Авторътъ на друго место забележка, че.
Кннзъ Черкасский на първо време, се с.блп 

красноречиво разсъждаваха недавно лито 
ратурните полицмейстери, ни веднжжки не 
бе напечатана въ русскитЬ издания . . . Сж 
щите полицмейстери обвинявах* българската 
младежъ вя» нихилизъмъ, атеизмъ, пиейки 
за нея сведения само изъ корреспонденциитЬ 
отъ София8, — а тези корреспонденции 
се вспращах* отъ привьрженците на «кон
сервативното* министерство. Авторътъ про
тестира противъ тези обвинения българската 
младежъ, като противъ умишления лъжи. «Азъ 
бехъ въ България, — говори той — когато

| зилъ въ Букурещь съ този Евлогия, ГОВО 
рали още, че въ това същото вр-рме той се 
отнесъл-!, твърде сурово и недружелюбно къмъ 
хората, които бРха начииателитй на свобод
ната народна партия .. .

Дългийгъ редъ отъ анекдоти, приведени 
. въ книгата на г. Немировича-Данчонка, ри 

сува гражданското ни и военно чиновничество, 
което управляваше България. Имало е между 
т-Рхъ достойни хора, които с* разбирале 
своето положение, добросъвестно и благот
ворно съ работили за ползата на Българ

ский народъ и за скрРплението на обществен 
нитЬ му свръзки съ Россия : нч» останалите 
бех.г» нетърпими; това 61,хж ГоголевскигВ 

Держимордп*, —само въ но големя обшир- 

ность.
«Вашите не бехъ твърд-е отъ добрите — 

расказва авторътъ. — Лишеи примери за 
българите! Въ Варна (а той е единъ отъ . 
едрите градове въ княжеството) напримеръ 
полицмейстерствуваш-* некой си младъ офп- 
церинъ, който вземаше взятки и отъ живий 
и отъ мьртвий. Любовниците му костуваха 
три пъти противъ съдържанието, коего по- 
лучваше. В-ь Шумепъ също върлуваше в!» 
кой си В. който едва не грабеше народътъ. 
И при това обращението сь населението бе 
ще най нестьрпимо. Българите съвьршенво 
основателно се оплакваха казвайки .

«— Турский каймакаминъ ттй сжщо обп 
чаше пешкешътъ (взятката); но, бивало е, 
дпнесешъ му — той ще те срещне на стъл
бата, ще те гудп да с-едН|ЩЬ до него, ще 
ти подадътъ кафе.................Щ' се поинте
ресува той да узнае за здравието на семей
ството ти, за детцата ще попита. А ваши
те капитани и пешкешьтъ вземътъ и шия 
та ше ти набиятъ и като биво.ть ще та 
изблъскатъ, ттй щото дома ще се вървиш» 
ц-Ьлъ въ синила”.

Авторътъ расказва сцени, на които сами 
чъкъ е билъ очевидеца, напримеръ, между 
другите сценътж въ Варнснский (русский) 
губернатори. ,

«Сцена още по-добра азъ видВхъ вт> Про
вадия. Тамъ въ време на неделна расходка, 
на единъ «капитавъ” не се поправи, види 
те ли, че единъ отъ гражданите не му се 
поклони. Този благоиолучний гражданинъ оти
ваше подъ-ръка сь съпругата си. Капитанътъ 
тутакси го хвана съ лВвата ръка за врат- 
никътъ, а съ десната задаваше на бълга
рин),тъ п»дъ аккомпаниментьтъ на плачътъ 
и виковете на жената му. . . Бидох,ь дела 
даже отъ по-добро свойство, въ които се 
видн-Веше не едната само грубость на оръже- 
ните началници. Единъ отъ тВзи прахосалъ 
хиляда; казенни лири. Чго да прави сега? 
Той стоварилъ всичкото на своя помощникъ, 
младъ българинъ, жестоко го уплашилъ и 
го посъвВтвалъ да бега. Българинътъ отъ 
глупость поб-Вгнжлъ, но но пжгя билъ хва-

■ нжтъ от-!,’ с.вший ВИНОВНИК!» на мерзос.тьта 

и арестованъ, като престжпникъ, подозрВванъ 
отъ самий побВгъ. . . БВдний юноша, стру
ва ми се, седи и до сега”

«Озржжни началници се срещах* такива, 
какъвто е Л ий, служивший по напрВдъ въ 

да се научатъ да пи1Ьтъ

именно и требва 
мусюлманите — взра- 

единъ отъ ревнителите

били, вероятно по 
----------, въ 

но благода- 
покровителството на финансовото

ще 
отъ

— Опитахме да отво 
села, но ’въ

некжд'В е и иьр- 
гаво испроводихж неканените ре.внители на 
казенний доходъ.

« - По този начинь 
да се цивилизуватъ 
жаваше се за техъ 
на фиска.

— Най напрВдъ
па иоел-В и коренитВ са щ*ть пропи! ....

«П този господинъ сьвьршенно наивно 
верваше, че чрЬзь неговите уста говореше 
самата мадрость!”

По този начинъ гука, както въ сьрбскптЪ 
събития, културната страна на нашето вме
шателство вь българските работи, не само 
не отговаряше на обширносюта На нацио
нално политический въпросъ, нъ бе способна 
да-иехаби и развали между-племенвите отно
шения. Вь концб концовъ тя можеше, копечно, 
да подкопай и всичкото дело. Това бе не- 
каква си пародия, дьрзка насмешка надъ 
«братството” и «племенното единство”, нас
мешка надъ самата задача за освобождението 
на Бьлгария. Действително ако чука зова 
се обвьнкашаяваше (обнар.ужовалос.ь) в-ь ирв- 
мбнението нашите нрави на българската 
почва, то въ други случаи, въ известните 
крхгове откровенно се. исказваше весма стран
ното отношение къмъ освобождаемпй народъ, 
отношение отъ всичко по-малко прилично на

испълнявахж), то тий бих* били неизмерно 

по добри отъ сегашните временни правила. 
Именно неколко твърде полезни учреждения, 
които отивали добре и при турцитЬ, на ир„ 
землед-Влческата касса въ Шуменъ и сирот
ната насея пакъ тамъ. Упраслчюший финан
совото отделение (русски чиновникъ изъ 
акцизните деятели) закрило сиротската кас
са - «затова, че у насъ, въ Россия, таквозъ 

нещо нема”; закрити 
сжщите съображения, и нВколко приюти 
Габрово, Т рново и др. места;

отделение, успешно се привикаше пакь акциз 
пата система. „По напрВдъ, въ турско врВме, 
забЪл-Вжва авт >рътъ, — тукъ въ (Шуменъ) 

имало четири механи, а сега сто и осем 
десет-ь. Вь тези мВстности, гдВто нВмаше 
механи, откривах* се въ голВмо множество. 
Механи гВ (кабаци) се учреждавах* даже и 
въ мусульманскитВ села съ смВсено населе
ни“.8. Авторътъ привежда слВдующите 
шави отъ нгто разс*ждения.

«— Нека ни1*гъ — повече доходъ 
има — цинически се изражаваше единъ 
тукашаитВ финансисти.
рпме механи и въ турскитВ 
тВхъ н-ВкждВ си приех.*, а

жандармитВ, а послВ ирВминлт гь въ граж 
данската администрация. Този господинъ бВше 
терроризиралъ цВлий Севлиевский окр*гъ съ 
обращението си. Той инакь с-ь българитВ и 
неговоряше, освВнъ съ извВетнитВ три етаж 
ни рВчи. . . Той се тукъ невиждаше, па и 
до сега за нанесенитВ отъ него оскърбения 
не могжтъ да си спомнятъ безъ сълзи. Пай 
сВтн-В дружинний командир-ь не се стьрпВлъ; 
той заявилъ, че му трВбвало било да дьржи 
въ готовность цВлжтж дружина; нр-Вдъ видъ 
вълнението на наейлението, озлобено отъ 
Л ий. Този Л-ий благоволилъ на турцитВ 
ужасно. Стигало на турчинътъ да го попро- 
сише за нВщо си, каквото и да би било, 
проебата му се испълняваше тост, часъ прВ 
имущественно за снВтка на българитВ. При 
срВщата си съ турчинътъ, той му подавалъ 
р*кж, а при срВщата си съ българинътъ, 
както казваше, биялъ го по муцуната (морда).

— „ Безъ разлика на полъ възрасть и 
образование, — хвалиш-*, се той !

«Огъ Л-ий се оплаквали още въ Декемврий 
мВсецъ (1 878 г.), по Черкасский не обрь- 
щалъ внимание на тВзи оплаквания. «Азъ 
но иринципъ не присмамъ жалби!” —гово- 
рялч» той. 11, ползовайки се отъ това, подоб 
нптВ господа, случаваше се, да подвергауватъ 
на денегнадесеть и шесть българи, свьршили 
въ гимназии”............

Щжтъ кажжтъ, може-би, че това е не
вероятно. страшно преувеличено, но въ кни 
гата е събрано множество отъ п-лдобни примйри, 
които да се измислян» било би невъзможно. 
Авторътъ назовава ако не дВйетвующитВ 
лица, то — мЬстата на дВйствияга.

Заминуваме възмутителните дВяния на 
другий иравитель, извВстенъ подъ името 

капитавъ съ нагайка” въ Видинъ.
Работата не са ограничаваше сь взяткитЬ 

н насилствата ; отъ управлението пострадах* 
и нбкои сьщасгвувавши и твьрдЬ разумни 
учреждения. Авторътъ говори, че на всйкждТ» 
слушалъ отъ бьлгаритТ»: „Ако бихж били 
турските закони прЬведени на българский 
язикъ и ако бихж се испълнявали (при тур- 
цп-гЬ тий макаръ и да бих* добри, но не се

съчувствие п доброжелателство.
(СлЪдва).

с. Темниско (Тьрнов. окр.) 20 май 1884.

Селото Темниско се нахожда 3/, часа на ебверъ 
отъ г. Гор. Оряховица. То е построено на лЬвия 
бр-Ьгъ па р-Ьката Янтра. Това село както казватъ 
е получило названието си оть думата Те.менъ 
градъ.

Азъ мисля, че това е било тъй :
Понеже има едно кале близо до селото на 

южната страна, за което ще дамъ разяснение 
друг-ь нжтъ, то требало да е било населено до 
калето или на сжщото мДсто гдЬто си е и сега, 
па е приело п името на това кале и като е но 
далеко отъ него, загубило е името градъ, а за
пазило думата Темепъ и отъ мбетоноложепието 
си ниско, приело общо название Темеиъ-пиеко, 
а но късно Темниско или отъ туй гдЬто са въ 
калето -.инвЪли човЪцп и като са били па по-ви
соко мбето говорили са : тамъ е ниско или тЬмъ 
е ниско и така отъ тЬзи думи е станала горната дума 
(име). Пр-Ьзъ него напука едно шосе, което води отъ 
гор. ОрЬ.хоница за 1’уечукт. и Свищовъкато минува 
това шосе сжщеврЬменно и ир-Ьзь рт.кага Янтра, то 
ностроеиъ е мостъ па сжщиягь нжтъ прЬзъ рТ.ката, 
а е вьздиIпать оть ). 1ор. ОрЪховската община 

. въ чесгь на Негово Височество. Този мосп. се 
- простира па длъжь 130 метра, а на широчина 
. 8 метра, изработеиъ оть камъкь много красиво- 

Отъ западната му страна, и то на срЬдата на 
сжщата страна, е издигпагъ много красииъ па- 
мятшшъ, койго има отгорТ» си Български львъ 

: изработеиъ тоже огъ камз.к!, и легпалъ на па- 
мягпика съ издигната глава гледащъ къмъ ис 
токъ, а па намятпика е изобразеиъ образа на 
Негово Височество, около когото се неписани съ 
златни букви слЬдующитй думи : «Съ Височайше 
разрешение носвЬщава се на Негово Височество 
Александръ I Кпязъ Български, приема название- 
«Александроиский мостъ’ съграденъсъ и;кдиве11ието 
па гор. ОрТ.ховскага община 1880 год “

Това село брои до 160 кжщи съ 1000 жители чис
то българи, има двЬ чернови, една построена па
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1833 г. а другата на 1881 год. съ название 
сСв. Возпесепие*.

Литургия се служи въ послТ.даята отъ единъ 
свЪщенннкъ. СелянитТ. са доста набожни и по- 
сЬшаватъ черквата, но само че често се разто
варят! въ нея. Има едно училище, което пеот- 
товаря на хпгиеипческитЬ условия, понеже въ 
с.мциптъ дворъ до скоро време закопаваха мьр- 
твнтЬ до самото училище. То има и туй неудоб
ство, че не е въ центара на селото, а при не 
точния край па селото, та за туй немогатъ уче- 
пицитЬ на врЬме и рЪдовпо да го посЬщаватъ, 
нарочите косато е кално и лошо нрТ>ме; и тъй 
са принудени да напусната ученицптЬ училище
то безь време.

СеаяпетЬ ако и да са съглашаватъ за прелее- 
тванието му въ центара на селото, но памЪр- 
ватъ се и такива лица, конто нещатъ ни да 
чуятъ думата училище и наука, по си затулятъ 
ушитЪ и .замппаватъ.

ЛЪгно врВме мнозина си зематъ твърдЪ рапо 
дЪцата отъ училището даже и у самия мбеецъ 
февруарий.

Благодарение на трудолюбивия ни клети Ди
митри Стефанови, който ебилъ учители няколко 
години и оцЬнява науката, та често съвЬтва се- 
ЛЯ11И1-1; да исиращатъ децата си рЪдовио. Тъй 
с.кщо заслушва похвала и св’Ьщенипка ни Нико
ла Пвановъ.

Голяма похвала заслушва и Гор. ОрЬховский 
аптекари г. 11. Славкови, доста образовано лице, 
който ирЪди иВколко врЪме дохожда въ село и 
посЬти училището ни, като препита пъколко уче
ника и ги насьрдчаваше къмъ учението, послЬ 
снабди няколко бедни ученика съ учебници и 
подари карти: <Княжество България’ и едно 
сПолутарие“ а за черквата 25 лева, като дьржа 
едно кратко словце на селяиитЬ относително за 
училището п нр. Тия добри дЪла и нрпмЪри 
прИпор.мчватъ г-па- Славкова за добъръ благоде
тели и азъ му въ името на всичкитЬ селяни 
благодаря.

Да жявЬятъ такива патриоти!
К. Т. Каранешевъ.

Орхание 20 Май 1884 г.

Гнв Редакторе!

Моля Ви дайте агЪсто на е- 
дпгуь отъ близкитЕ броеве на 
почитаемия Ви листь „Славя- 
нинъ“ за да видятъ почитаеми- 
тгЪ читатели 9-то чудо на свгЬ- 
та. Ето го :

Училищното настоятелство въ

Насити се населението отъ 
; тукашните родолюбци учители, 

отъ които единия напустна въ 
' това вргЬме, когато не бЪше въз- 
I можно да се намЪри други на 
! мЪстото му и стана Цапковистъ
■ (Околийски Началпикъ); другия 
; като неможе да се откаже отъ 
; Цанковото назначение „инсанъ 
| катлжнда“ напусна учителската

си длъжпость и стана еждебенъ 
! прпетавъ. Отъ такива папрг1зд- 

ватъ народните ни училища и 
инспекторите си получаватъ па- 
пжлио платата!

ВидЕла жабата, че кожтъ во
ла и тя дигнала кракъ да я ко- 
вагтъ. И патето настоятелство 
впдЕло, че Цапковъ издава ок- 
ржжйи п закони противни на 
Конституцията, и то иска да от
страни почетнитЕ граждани отъ 
да Жх/Жтъ, избиратели.

0 ! съвЕсть!.............
Ако искате, ще ви пратя и 

постановлението.
Гражданинъ

Заб р Голяла услуга ше направите, а 
ко ни испратите и постановлението, съ кое
то фактично ще докажите, че писаното ви 
е вЪрно.

Пишжтъ ни изъ Варна:

Поместените антрфнлета въ 
брой 129 на вашия вЪстпикъ, от-

■ носителко г. В. НедЕлева Кюс- 
| теидилский прокуроръ —- който

вероятно е отчисленъ вече —- 
твьрдЪ много зачудихж. прияте
лите, конто познаватъ НедЕлева 
по отблизо. Азъ незная познато 
ли ви е лицето, което ви е пи
сало за него, но мога съ голЪма 

! увЕремность да кажа, че всичко 
! това е вздоръ, клЕвета, измис- 

лена нарочно отъ нЕкои негови 
' противници, които днрятъ срЕд- 
I ство да го махнатъ отъ Кюстен- 
; дилъ, за да не имъ бърка презъ 
• врЕмето па изборитЕ. Азъ не

градеца ни е издало едно по- I 
становление до старшия учители 
че, ако би да се яви нЕкой отъ 
учителитЕ, за да даде гласа си 
въ предстоящитЕ избори, щЕлъ ' 
да се накаже съ 200 лева щраФЪ, 
защото не поддържане страната 
па Цанкова, който направи та
кова добро, та отпусна за учи
лището 1000 лева. Макаръ и на- 
шитЕ граждани да се отклонятъ 
отъ убежденията си, то населе
нието отъ околнитЕ села не гле
да па личности, като на измен
ника Цанкова, пито на личнитЕ 
интереси ла градеца ни, и този 
пжть ще се покаже, че е защи- | 
щавало и ще защищава, народ- 
нитЕ права, като си избере пред
ставители, които ще защищятъ I 
напълно „Тър. Конституция" и ! 
ще опичтожатъ всички компро
миси и закони станали противъ ' 
пея. Това е желанието па наше- ! 
то население и въобще на цЕль ; 
Българския иародъ.!

Съ това може би ще изгу- ' 
бпмъ едни отъ доеегашпитЕ ни 
енергични учители, които доста ! 
акуратно испълпяватъ своята у- 
чптелска длъжности. Не имъ сти
га, дето . нерЕдовно получаватъ 
скромната си платица, нъ ос- 
вЕнь това, трЕбвало и отъ пея 
да мскупаватъ отъ Орхапийеко- 
то ни настоятелство и граждан
ския^ си правдиви. Тд-Ь се е 
чуло и видЕло настоятелство за
кони да издава!? ....

1ЦЖ. да хваля, но мога да кажа 
предъ всякого, че г. НедЪлевъ 
е единъ честснъ мъжь, отъ ду
ша и сьрдце патриотъ, човЪкъ 
който за никакви блага пЪма да 
пожертвувасвойтЪначала за угода 
па тогось или опогось. Той като 
прокуроръ даже, не се стеснява 
пи най малко да исказва свойтЪ 
у бгЬжде п ия от кр и то.

Пишатъ ни изъ Силистра.

5 вгЬдомлявамъ ви още че па 
20 того, замина пр4зъ тука 
Фраигя (Исачето), който престоя 
въ Ерадътъ ни само три часа, 
и слЪдъ като издаде нужднитЪ 
инструкции за агитации, веднага 
замина за Добричь и Варна. _
Отъ тука не са падЪвайте за до- 
оръ резултатъ по изборитгЬ. — 
Глаиний дЪецъ, който подпома
га тукъ партията на доволнитЪ 
ялаиъ либерали е. г. М. Д. Тих- 
чевъ, който вика на всждЪ че 
и г. Каравеловъ трЪбвало да се 
изгони изъ държавата, защото 
билъ вредителенъ човЪкъ! За 
тЪзи хора вижда са консервато
рите СЛЯ добри КОИТО ГИ бияхж. II 
позоряхж. Нъ вндЪ-щемъ, чия 
ще е победата. Народа мпелпмъ 
си знае работата.

----- -------------- -

РАЗНИ
На 21 того Н. Височество Кня

за престигпалъ въ София.

Въ послгЬдньо вргЬме, агита
циите на нашитЪ доволни ялаиъ 
либерали се удвоихж. Като пред- 
вия1Дя 1 ь паданието си, за да се 
задьржлт-ь ла мегкитЪ столици, 
потрудиха^ се, дано се избержтъ 
за народни представители тЪхни 
обожатели, които за жалъ сж 
твхщдЬ малко, и да се пзбераггъ 
даже такива, на да ли ще бъ- 
д.ътъ въ състояние, да иодкре- 
пнятъ тгй,хпит'Ъ явни нарушения 
на закони 1”Ь, и да се избавжтъ 
отъ отговорностьта, подъ която 

| ще са подвьргиатъ.

I СтрачнитЪ вестници съобща- 
ватъ, че будто би една чета въе- 
таннйци, оргапизована въ пре- 
дгЬлит’Ь на България, минала 
границитЪ въ Сърбия и днесь 
са намирала въ Зайчерския о- 
кржгъ ; по поводъ на това, сръб
ското правителство въ БЪлградъ, 
заповядало на своя дипломати-

I чески агентъ въ София, да по- 
дЕйствува лрЪдъ нашето прави
телство, да предупреди, за на- 
прЪдъ да не са допуща оргапи- 
зованието на чети въ България, 
защото въ противенъ случай, 
щЪло да прекрати сношенията!

■ До колко е истинска тъзи нота 
! на сръбското правителство, незна- 
| емъ, знаеиъ само това, че една
■ чета отъ бежанцитЪ по мииало- 
| гишното въстание, се появила, 
. въ Зайчерския окряхгъ. която

не се е организовала въ насъ, 
нъ въ горитЪ на самата Сър
бия, н правителството вместо да 

' се сърди на България, нека еъ 
приследва и распръсне.

Въ на 1 пата Телеграф о - Пощен - 
ска Станция, не са намиратъ 
нито „Отворени писма“ за въ
трешна корреспонденция, нито 
марки отъ 5 стот. тъй щото 
принудени сме да лепимъ на 

; вЪстницптЪ за странство по 6 
стот. както и на отворени пис
ма. До кога ще върви така, ие- 
знамъ; знаемъ само това, че 
вмЪсто улеснение, ние намираме 
затруднение въ заниманието си, 
като даваме несправедливо по- 
вг1зче пари на пощата, отъ кол- 
кото се с.гйдва. — ОтворенитЪ 
писма, казаха; ни, биле поржча- 
пи отдавно въ Россия и още ги 
иЪмало, ами маркитй отъ 5 стот. 
гдгЬ са; поржчани че ги тгЬма?

ИзвЪстяватъ изъ Нишъ, че 
сичкитй радикали, избрани ре
довно и законно за народни пред
ставители въ камарата, биле кас- 
сирани и изгонени изъ скупщи
ната! — Това заприлича па на
шето ланско събрание, въ което 
либералъ мъчно можеше да се 
задържи.

На 23 того, г. П. Каравеловъ 
замипалъ изъ Варна за Добричь, 
отъ гдЪто ще замине за Сили
стра, а отъ тамъ за Русее. По- 
ср'ЬШа1’ието му па всащЬ било 
бл'1>скаво, особзнпо въ Джумая.

Съобщаватъ ни, че въ пТ.кои 
села станали испити иа уче- 
ниЦйтгЬ, а въ хгЪкои ученици- 
т-]з сами са распуснали, като 
отипме да паежтъ говедата на 
баЩОтТ си! Това показва, че 
въ пашитЪ селски училища, нгЬ- 
Ма изискуемия редъ и органи
зация, каквато тргйбва да има. 

УченицитЪ са распущатъ сами,' 
а учителит'Ь остава да зематъ 
заплатата си, неизвестно кога.

НрЪди два дни, въ градж. ни, 
единъ руснакъ, зарани като на- 
ближилъ до кладенеца на пия- 
цата, изведнъжь се хвьрлилъ 
вът]Ж, съ главата на долу! Единъ 
Файтопджия. като видЪлъ това, 
незабавно спусналъ въжето и 
хвърления се извадилъ, безъ да 
се повреди ни най малко.

Научаваме, са, че нгЬкои отъ 
нашитгЬ архиереи се събрали въ 
Търново, да избержтъ епископъ 
за Търновската епархия.

Отъ нЪколко дни въ градж ни, 
единъ вагабонтинъ влизалъ въ 
къщитЪ на хората и обиралъ, 
каквото му са падияло, нъ зав- 
чера билъ уловенъ отъ поли
цията.

Новия главенъ управители на 
Источна Румелия г. Кръстевичь, 
билъ поканеиъ отъ турското 
правителство въ Цари-градъ да 
отиде да приеме Султанския Фер- 
манъ за назначението си.

По нТмание достаточно палат
ки, почти сичкитгЪ дружини жи- 
вгЬм;тъ още въ градоветТ и не 
сж. излЪзли вънъ на лагери.

Съ единъ указъ отъ 16 Май 
1884 год. се разрЪшава откри
ван ието па окржжни еждилища 
въ Трьнъ, Рахово и Л.овечь, ма
кари и да не сж. предвивени сум- 
ми за поддържането па тия ежди- 
лпща въ бюджета отъ текущата 
година.

МииистритТ Молловъ и Сара- 
фовъ сж излЪзли изъ София и 
са отпшле по агитации. Споредъ 
софийскитЪ вТстници, отъ ми
нистерството на ФинанситР сж 
отишле по агитации четирма чи
новници, отъ министерството на 
просвещението—двама, отъ ми
нистерството на ОбщитЪ сгради 
единъ и отъ кодификационната 
комисия—единъ. Съ една дума, 
днешньото министерство се ста
рае, да се задържи на властьта 
си, но ще може ли ?

Трупата иа г. Дшмитрия Алек- 
сандровича Славянски, се нами
ра отъ нЪколко дни въ градж. 
ни и даде вече два концерта на 23 
и 24 вйчерьта. Който е поей- 
тилъ тия два концерта, той на- 
вЪрно ще са съгласи съ насъ, 
че г. Славянски е положилъ го- 
лЪмъ трудъ, да организира своя
та трупа, която да му служи за 
честь и похвала. Въобще добри- 
т'Ъ богати старо-древни русски 
костюми, съ които се обличатъ 
пЪвцитЪ, хармоничното и тактич
но п'1м1ие, ясното изговаряние на 
думитЪ, точното захващание на 
ггЬпието, реда и организацията 
привличат'!, вниманието на по
сетителя и неможемъ да не при- 
зпаемъ достойнството па г. Сла
вянски, да управлява подобна 
една трупа отъ 45 души мъжие, 
жени и деца, трупа чисто сла
вянска, богата съ изучени мно
гоброния песни.

Г. Славянски е човекъ на 40 
до 45 год. пъленъ, личенъ кро- 
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тъкъ и съ вЪсело лице. Г-жата 
му е тъй също млада, хубавица 
и благородна жена; иматъ три 
лични дъщери и двама мало
летни синове, които сички взе- 
матъ участие въ консертитЪ. Тру
пата на г. Славянски има и до
волно дТтца, отъ 10 до 12 го
дини, въ които се забелЪзва о- 
собенно едно въспитание и до
бра дисциплина. Тая трупа на 
г. Славянски съществува отъ 
год. 1868, той е обиколилъ поч
ти сичкитЪ по голЪми градове 
и на вожде е бивалъ посрЪщанъ 
съ особенна радость и въсхище- 
ние. Изучил.ъ е и нйколко бъл
гарски народни песни, които са 
пТятъ твърде сполучливо. — Въ 
Варна и Шуменъ трупата на г. 
Славянски е била посрещната 
съ особенио задоволствие и сим
патия, за жалъ обаче, въ на
шия многолюденъ градъ, даде
ните два концерта твърде сла
бо се посетиха отъ гражданетЪ, 
което произведе неприятно впе
чатление. — Както се научаваме, 
по желанието на местния рус- 
ски генералъ консулъ, г. Сла
вянски склоиилъ да остане въ 
градж. ни още за неколко дни 
и въ неделя на 27 того, пцЬлъ 
да пее въ черкова съ трупата 
си, като ще даде още единъ два 
концерта.

Вместо досегашния честеиъ 
и опитенъ управители на Образ- 
цовий чифликъ при града Рус- ■ 
се г. Манушова, назначенъ билъ ; 
нЪкой си Робевъ, който, както ; 
уверяватъ, не само че пЪмалъ I 
ни понятие отъ земледйлпето, ; 
тъй като той билъ са ужь у- - 
чилъ до и-Ькждй въ търговско | 
училище, нъ и не е бивалъ ни
кога по такава работа. Казватъ, 
че това назначение станало по 
инициативата на предоволний 
Руссенский окржженъ Инспек- 
торъ г. Юрдана Симеонова; ако 
това е вТрно, то неможиме ос- 
вТнъ да съжеляваме, че г. Ми
нистри Икономовъ са оставя да 
бжде командованъ отъ всЪкого.

Кжмъ несправедливото замЪ- 
стваиие на досегашиий управи
тели на Образцовий чифликъ 
г. Манушова съ непознатия намъ 
и никому г. Рабевъ, присж.еди- 
нява са и другъ единъ абсурдъ 
отъ Министра Икономова. Имен
но, споредъ както са научаваме, 
г-нъ Министръ по волята па 
нЪкого си, позволилъ си да нри- 
командирова г. Манушева при 
съвьршенно неопитния г. Робевъ, 
за да го учи, какъ требва да 
са управлява чифлика; съ дру
ги думи, г. Манушовъ да у- 
правлява, а г. Робевъ да са на
рича управители, или още по 
ясно и нагледно казано, пьрвий 
да бие тжпапа, а вторий да сби
ра „парцата.“ Ако г. Манушовъ 
приеме такова унижение, то ние 
пеможемъ, освгЪш> да съжелява
ме за неговото образование и 
да го считаме за съвършепно пе- 
самостоятеленъ. Споменатата по 
горе незаконна постжпка па г. 
Министра ни кара да си припо
мняме срЪдневЪковпитЪ времена 
на Феодалите.

Съ указъ подъ Ла 49 отъ 27 априлий т. г., 
назначава се отъ 14 текущий мЬсецъ бившия 
подсекретари при Руссепския окржжепъ управи-

Радакторъ-Издатель Т. X. Ставчевъ 

тель, Кр. Даскаловъ, за помощникъ контролера 
въ отделението на прямитЬ даждпя при Финан
совото Министерство, на мйсто вакантно, съ пред
видената въ бюджета заплата.

Съ указъ подъ № 51 отъ 3 май т. г., оц'Ь- 
цителитЪ при Ломската и Свищовската митница, 
Лв. Костовичь и Ив. Мазаковъ се прсшЬстватъ 
единъ вместо другъ.

Съ указъ подт» Ла 52 отъ 10 май т. г., от
пущай. се отъ непредвидените по текущййтъ 
бюджетъ расходи па Финансовото Министерство 
дв'Ь хихЬди лева за обезщетение, съгласно чл. 
11 отъ закопа за ТатарскитЬ и черкеекц земи, 
_  частнит'Ь притежатели па земи на конто не 
може да се даде въ заменя други земи.

Съ указъ подъ Ла 53 отъ 14 май т. г. увол- 
пяватъ се контролера при счетиото отделение 
на Финансовото Министерство, Д. ГладичевЪ, по I 
собствения желание, ада контролери при сжщото 
отдЬлеппе въ Министерството се назначават!, по- 
мощпикъ счетоводителя, Г. Блъсковъ, и бившпй 
подпредседатели на Софийскпй окр. еждъ,- Ат. 
Симовъ ; пьрвий на згЬсто Гладичева, а вторий 
на мЪсто Г. Балджплпрски, който премина по 
друго ведомство.

За помощникъ счетоводителя памЬсто Блъскова 
се назначава книговодителя, Петръ Сахатчиевъ, 
а па мЪсто послЪдния контролера при Самоков
ското ковчежничество, А. 5 румовъ.

Съ указъ подъ Ла 54 отъ с.ъща дата назна
чава се за ковчежпикъ при Руссеиското ковчеж- 
вичество, Иосифъ Г. Дайвнловъ, намЪсто Ив. 
Петковичь, който премина на друга длъжность.

Съ указъ подъ Н-о. 105 отъ 5 пай т. г, ; 
отъ избранптЪ по вишегласие за членове на по
стоянната коммисия при Руссенскийтъ окржженъ 
сьвЪть лица, па основание чл. 46 отъ сзакопьтъ 
за окржжнитЪ сънВтп’, назначава се за предсЬ. 
датель па означената коммисия, Георги Р. Цап- 
ковъ.

Съ указъ цодъ Н о. 107 отъ 10 май т. г., 
Царибродскпй околийски лЬкарь, Д ръ Мартиновъ 
се премества па сжщата длъжность въ Троян
ската околия, но собствени» желание.

Съ указъ подъ Н-о. 109 отъ 10 май т. г_ 
съгласно чл. 40 отъ прнврЪмената програмна 
за иснитваппе кандидати за околийски начал
ници, се назначаватъ: Георги Зуйбаровъ за кул- 
ский п Дпмитръ Нановъ за ДрЪповскпй околийски 
началници.

Съ указъ подъ Н-о. 110 отъ 10 май т. г. 
Доено Бьрзаковъ се отчислява отъ длъжность ! 
Варненский паспортепъ пристав-ь, съгласно чл. 
50 точка б отъ законътъ за чиновниците, и 
вм-йсто него се назначава А. Савичь.

Съ указъ подъ Н-о. 113 отъ сжща дата паз- 
начава се д-рь Ппскюлиевъ за старший лЪкаръ 
на Варненската I во класова болница.

Научаваме са, че нашия градски кметъ, 
на свой счеть, щйль да даде въ честь на сла
вянския ц-Ьвецъ г. Д. А. Славянски, тържествен!, 
об-Ьдъ Това известие се посрещна отъ граж 
данетТ. съ съчувственво удобрение.
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ЛЪ 74.

Тжй като яастжпва периода па лЪтпитЪ запя
тия, за ведеппето па които, въ н’1>шит'Ь дружини, 
въ настоящата година, предписвамъ точно н не
отклонно да се испълпява долеизложенпото:

1) всичкитЬ лбтни запятия се раздйлятъ на : 
а) занятия по ротно; б) занятия по дружппо, 
п в) общи сборове за запятия па различните 

се премЪстиъ въ Софийския лагеръ но распо- 
режданнето па бригадния командиръ;

6) въ пионерката дружина занятията да се 
веджтъ па сжщитЪ основания, като се р.г.ково- 
дятъ отъ таблицата сраспредТ.леппе па занятията 
въ саперция баталионъ’ :

7) отговорностьта за правилното ведевие на 
занятията въ ротнтЪ и дружпнигЬ се възлага 
на Г. г. бригаднитТ; командири, на конто пред- 
нпсвамъ да обикалятъ всичкитТ. дружини и на 
ягЬстото да се увТ.рятъ за уснЬха па полевитТ. 
запятия; обикаляппето трЬбна да стане съ ,та- 
къвъ расчетъ, щото преглежданието па всичкитТ. 
дружини да свърши не по късно отъ 20 юлий. 
Заедно съ това нредлагамъ па всичкитТ бригадни, 
дружини и ротни командири, да обьрнатъ особио 
внимание на 1-я пункт!, отъ общптЬ положения 
за лЬтиитЬ запятия въ войската че, всичкитТ 
полеви запятия трТбва да бжджть проникижти 
сь общата цТль : да приготвятъ войската къмъ 
уснТшпо дТйствие иротпвъ неприятеля и заради 
това всичко, което не ноже да бжде полезно и 
премТппмо въ военно врТме, трТбва да бжде на
хвърлено отъ полснптТ запятия

София, 9 Май 1884 год.
Министръ па Бойната, Гепералъ-Майоръ

Князь К а н т а к у з и п ъ.

КНИЖОВНО ИЗВЕСТИЕ
Турната е подъ печатъ, книжната: 

„ЧЕРНИЦИТЪ и КОПРИНАТА“ 
Кратко ржководетво за развъждание черни 

цп и хранение буби.

Съ 15 рисунки въ текста

Прегледано и одобрено отъ кодификационната комисии.

Мо.иж любителитТ на бТдната пи селско-сто
панска книжнина, и на слабата наша промишлен- 
пость, а особенио гда гда, пароднптТ учители 
и свТщеннпци, да непожалятъ трудъ за разпро
странението между народа, тая твьрдТ полезна 
книжка, и да събератъ по пТколко спомощество
ватели, като, за числото имъ, ме пзвйспжтъ пай 
кжепо до 25 юппй и. г. за да плъ испратьж но 
толкова екземпляра.

ЦЪпата па книжката ще се опредЬлк отъ пос- 
лЬ, и ще се плати при получванието й, нъ тя 
н'Ьма да надмине Р/д левъ.

София, 20 Май 1884 год.

С. Ж. ДацовЪ.

Мольж почитаемитЬ редакции па Бъл- 
гарскитТ. вт.стппцп, да бждатъ добри, и изъ при- 
зрТ.ипе па полезпостьта на книжката, да даджтт. 
гласность па настоящето.

ОБЯВЛЕНИЕ.
.Л» 1421

Руссеиското Градско Общин
ско управление, има честь да 
обяви за всеобщо знание, че град
ската парна мЪлница, състяща отъ 
4, камака и съ всичкитг1з други 
принадлежности, която ся нами
ра въ г. Русее при Дунава, са 
дава подъ паемъ.

Наддаваиието ще почне отъ 
1-й Юпип т. г. а окончателното 
втязлагание ще стане на 1.) сл;-

родове оржжия наедно, занятия които трйбна да 
се ведатъ по указанията изложени въ III части 
па „плана за разпределението годишните запятия’ 
и инструкция за ведеиие занятията въ пехотата, 
издание — 1882 година;

2) времето до 15 юпий се назначава за заня
тие по ротно, а за Занятие по дружини», — 
четири недели, отъ 15 юппй до 15 юлцй. От
носително общите сборове, ще се обяви на вре
ме въ приказъ по Военното ведомство ■

3) занятията требва да се произвеждат!, все
кидневно преди обеди и следъ пладне, за по
клонение ежббота носле обед-ь, неделя и празд- 
ничпите дни ; общата сложности на занятията 
требва да бжде отъ 4—6 часа въ дени, като 
не се стЬсняватъ отъ времето;

4) при распределеппето па занятията Д11 се 
ржководятъ отъ прибавената по долу табли»" 1 
желателно е щото, числото на уприжнепиига. 
отъ всичките видове, да бжде попълнен» 1|Ъ 
всичките части; нъ случай на неблагоприятни 
условия, за пйкоя отъ дружините, намаляван*161,0 
числото на упражненията по рода па занятията, 
требва да бжде пропорционално съ предвиден“11 
расчетъ;

5) занятията, по ротно п по дружиппо НР°А' 
писвамъ да се произвеждатъ въ местата на по
стоянното квартирувание па частите аа псклю- 
чение на_2-ра,_3_и 4 дружини, които требва21 

1ЦИЙ.

. ЖелагощигЬ да взЪматъ у- 
частие пъ наддаваиието, еюгжтъ 
въ нриС/МтетвеппптЪ дни н час- 
сове, да ся отнеежтъ до градско
то Общ. управление за подроб
ни сведения.

Русее 24 Май 1884 год.

Кметь: С: Сп Златовъ

Секретар!.: Ф. Цансвъ

Моля приятелит']'. до конто 
нспратихъ покана за книгата ми 
„Випод'1'.лие“ да исгЖтятъ име
ната на сномоществователитЬ за
едно съ предплатата въ скоро-пе- 
чатнпцата па в. „Славявипъ“ до 
24-ий того Мая, съгласно съ по
каната, за да знаемъ колко кни
ги да печатамъ.

Съ почитание: Т. Илиеви.

ОБЯВЛЕНИЕ
Подииеанний честь имамъ да извЬстя на 

почитаемата публика, че по свое желание 
продавани собственната си гостилница, на
ходища се въ гр. Варна улица Преславска 
Лв. 1023; състояща отъ два етажа, пост
ройка отъ дърво на вюше съ двБ лица и 
застроховна за пожари отъ Дачия Романия 
съ 10 сгай, коридори, два дюгеня отделна- 
кухня и дворъ, която за сега принася го- 
дишенъ доходи 7 5 лири т. — ЖелаЮ1ЦИ16 
гда да купятъ тая гостилница, за споразу
мение могжтъ да се отвеехте напрано до 
мене въ Варна.

Варна 18 Май 1884 год.
Аигелъ И Келешовб.

ВЪ СКЛАДЪТЪ.

В. РАШЕЕВЪ И С- СТОЖОНЯКОВЪ 
Русее, Аленсандровска ул. Лв. 631 

памиратъ са
разни русски манифактурни стоки, 
матерги и платна, сурови и бЪли, 

ленени и памучни.

КАМБАНИ
разни величини отъ завода

Н. Д. РИЛЯНДСКИ
въ Москва.

Цьни твърдЪ умБренни.

Г .
П На 26 того въ Сжббота ', 

вйчерьта, Г. Славянски ще
; даде въ градж ни поглгЬ- 

денъ Вокално-Инструментал- . 
ний копцертъ. Инструмеп-

1 талпата часть ще извьрпгатъ
Н малкптй дйтца съ отборъ Н 

ггЪенп. Над-Ьваме са, че по
не този копцертъ, ще бжде 
поейтепъ отъ повгЬче гратк-

Ц дане. Въ НедЬля г. Славян-
\\ ски ще лгЪе съ трупата си П 

въ черновата ев. Троица, а Н
слгЬдъ службата, ще замине 

р съ парахода за Ломъ — Со- ,

Обявление.
Ла 1237.

Русенското Градско Общинско управление, 
на основание постановлението си отъ 5 ий 
того подъ Л'6. 60, има честь, да обяви, че 
дава подъ наеми съ наддавание „Хотель Це
лях кане,” желающитй да го наемагь могжтъ 
оть 20 того вт. вейки ириежтетвенъ день 
да виждатъ условията въ помещението на 
Общинското управление. Окончателното въз- 
лагание ще стане на 28 й Май въ 5 ча
сът-ь посл-Ь пладн-Ь. —

Русее 9 Май 1884 год.
Кметь: С. С. Златевъ. 

Секретари: Ф. Цаневъ.

ПРОДАВА СЕ.
Въ гр. Русее една къща подъ 

162!) улица Бара (задъ дю- 
геня на Стоянъ 1'Сулевъ) съ 4 
стаи, една кръчма, поница и 
дворъ ; желающит']'. да 1ж ку
пят ъ, пека се отпеежтъ до Ми- 
тго ПапазЪлу.

Умоляватъ се Г-да т 
щшятелнтЬ пи едномислеп- И пици, телеграФически да пи -1 
съобщжтъ резултатитЪ па р 

Р изборит'!?, конто ще станатъ ; 
Ш идущата педЪля па 27 того.

редакцията

Русее скоро-печатница на в. .Славвяинъ*


